

1:5的药物浓度对金黄色葡萄球菌有直接杀菌作用。(2)血液流变学观察：大叶性肺炎患者的血液粘滞性增高，血液流动性降低，显示出：全血比粘度、血浆比粘度、红细胞沉降率、红细胞压积均增高，红细胞电泳时间延长和全血还原度增高。本组患者应用马英注射液的前、中、后期分别测定以上各指标，经对比分析认为马英注射液能改善血液粘度和血细胞的聚凝性，使体循环及肺循环中血液淤滞状态得到改善，起到抗感染、抗休克的作用。(3)动物毒、慢性试验：小白鼠五代试验均未发现明显毒性作用。

三、体会：大叶性肺炎是急性感染性疾病，临幊上以寒战、咳嗽、吐黄稠痰、胸痛等为特点，病变以肺大叶为主。本病属于温热病，按中医辨证为温邪犯肺，其病理过程分为卫、气、营、血证，而以气分证为多见。我们在66例患者中观察到，该病起病急骤，入院

时大多以气分证为主要表现，发热是其主证，内热壅盛所致，若不采取有力措施，可内陷营血，耗气伤津，致病情加重。我们对温热病抓住热毒壅盛这一特点施以清热解毒之剂——马英注射液，以期从速而有效地截断病情的发展，体现了中医“急则治其标”的原则。应用马英注射液治疗急性感染性疾病宜早宜速。如治疗大叶性肺炎早、中期作用尤甚，晚期则加用活血化瘀之品赤芍、红花、川芎等，改善病变部位血液循环，加速炎症的吸收，可收到预期的效果。

马英注射液以静脉为给药途径，药物可直接到达病变部位，能在短期内发挥药物的效能，有效地控制病情的发展。尤其对热性病及危急重症，能发挥抢救及时、缩短疗程的作用，是中药制剂改革的一种尝试。

维生素B₁耳穴封闭麻醉在甲状腺手术中的应用

外 科 胡 可* 陈长春

江苏宜兴市中医医院

麻醉科 蒋美英 陆年红

我院自1979~86年，在维生素B₁耳穴封闭麻醉下共行甲状腺手术54例，取得满意效果，现报告如下。

临床资料 本组54例中，男12例，女42例，年龄18~64岁。病种：甲状腺囊肿11例，甲状腺腺瘤28例，结节性甲状腺肿7例，甲状腺机能亢进症8例。手术时间最短30分钟，最长3小时50分钟。

麻醉方法 取穴：一般取双耳“肺、交感、内分泌、颈”等穴位。手术前30分钟，以4号普通针头在双耳所选穴位皮下各注射维生素B₁(100mg/2ml)0.1ml，注射后局部呈现皮试样丘疹。

术前用药：术前30分钟，肌注苯巴比妥钠0.1g及阿托品0.5mg或东莨菪碱0.3mg，甲状腺机能亢进者可酌情加用安定或氯丙嗪。

辅助用药：术前10分钟肌注哌替定1mg/kg，如果手术时间超过2小时或麻醉效果欠佳者，可追加半量。

结 果

麻醉效果评级标准：Ⅰ级：手术过程中患者安静，合作，无呻吟，无躁动，手术顺利完成。Ⅱ级：手术过程中有微痛，轻度不安，缝皮时需加用局麻，0.5%普鲁卡因用量在10ml以下者。Ⅲ级：手术过程中患者诉疼痛，躁动，呻吟。加局麻，用0.5%普鲁卡因

10~40ml，能够完成手术者。Ⅳ级：0.5%普鲁卡因用量超过40ml，或改用其它麻醉者。

麻醉效果：本组54例中，Ⅰ级39例，占72.2%，Ⅱ级12例，占22.2%，Ⅲ级3例，占5.6%，无Ⅳ级失败。麻醉优良率94.4%(Ⅰ、Ⅱ级)，成功率100%(Ⅰ、Ⅲ级)。

体 会 维生素B₁耳穴封闭麻醉甲状腺手术的效果良好，除患者不愿接受或呼吸道难以保持通畅者外，凡上述甲状腺疾病患者，均可在耳穴封闭麻醉下进行手术。耳穴封闭麻醉对生理功能影响小，患者在麻醉过程中处于清醒状态，可与手术者主动配合，避免误伤喉返神经；手术过程中不用或少用麻醉药，从而减少了药物意外；对老年、体弱，或心、肺、肝、肾功能不良者，优越性更为明显。耳穴封闭麻醉其镇痛时间长，术后患者伤口疼痛较轻，可早期进食及活动，有利于患者的恢复。本方法不需要复杂的麻醉设备，操作技术简便，易于掌握，且无针刺麻醉时间留针刺激的不适感。

耳穴封闭麻醉尚存在一些有待进一步解决的问题。如手术中牵拉过重及缝皮过程中，可能出现不同程度的镇痛不全，当出现上述情况时除需要注意操作轻柔，避免粗暴外，有时还需局部注射少量0.5%普鲁卡因以达到止痛。本方法在实践中还需要进一步完善，但仍不失为甲状腺手术麻醉方法中较为理想的一种。

* 现在浙江金华中医医院